


**ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΣ
για τον κορωνοϊό**
ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Η ΕΠΙΤΡΟΠΟΣ ΤΗΣ Ε.Ε.
για τον Ανταγωνισμό, Μαργκρέτε Βεστάγκερ, η πρόεδρος της Κομισιόν Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν και ο αντιπρόεδρος Βάλντις Ντομπρόβσκις

Η Ε.Ε. ανοίγει τα ταμεία!

Τα μέτρα που σχεδιάζουν τα 27 κράτη-μέλη για μαζική παροχή ρευστότητας στις επιχειρήσεις και στήριξη της παραγωγής και της κατανάλωσης

Του **ΘΑΝΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ**
Ανταπόκριση, Βρυξέλλες

Οι 27 αρχηγοί κρατών και κυβερνήσεων, συμπεριλαμβανομένης της Γερμανίας, καθώς και της Ολλανδίας και της Αυστρίας, έλαβαν το βράδυ της περασμένης Τρίτης την απόφαση να πράξουν το παν ώστε να ελαττώσουν τις συνέπειες της κρίσης της εξάπλωσης του κορωνοϊού στην ευρωπαϊκή οικονομία, ειδικά σε ό,τι αφορά την εργασία και τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις. Οι «27» μέσα στο επόμενο δίμηνο προετοιμάζονται για μαζική παροχή ρευστότητας και στήριξη της παραγωγής και της κατανάλωσης. Το γενικό πλάνο είναι να πέσει στην οικονομία το ίδιο ποσοστό με αυτό που θα αφαιρεθεί από το ΑΕΠ, με τον έναν ή τον άλλον τρόπο. Ο στόχος είναι η χρονιά να μην κλείσει με ύφεση και η απασχόληση να μείνει στα σημερινά επίπεδα.

Συγκεκριμένα, οι 27 αρχηγοί κρατών και κυβερνήσεων έδωσαν εντολή στην Κομισιόν και στους υπουργούς Οικονομικών να προετοιμάσουν έκτακτα σχέδια ενίσχυσης της οικονομίας τώρα, εν μέσω κρίσης, και αναθέρμανσης

όταν ο κίνδυνος απομακρυνθεί. Σύμφωνα με πληροφορίες της Realnews, ακόμα και η καγκελάρια Άγκελα Μέρκελ δεσμεύθηκε για θεαματική στροφή 180 μοιρών στο κρίσιμο ζήτημα της επεκτατικής δημοσιονομικής πολιτικής. Η Γερμανία, που δεν ξόδευε τα τελευταία 10 χρόνια και δεν συνέβαλλε με τα δημοσιονομικά της πλεονάσματα στην αύξηση της κατανάλωσης, προετοιμαζόμενη για μια μελλοντική κρίση, κρίνει ότι η κρίση ήρθε, είναι αυτή που βλέπουμε και ήρθε η ώρα να ξοδέψει - κάτι που δικαιολογεί απόλυτα τις δημοσιονομικές επιλογές της περασμένης δεκαετίας.

Επιπλέον, σύμφωνα με την εντολή που έλαβε, η Κομισιόν προετοίμασε, η Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν παρουσίασε και οι 27 υπουργοί Οικονομικών θα εγκρίνουν δικαιολογημένες εξαιρέσεις από τους κανόνες περί κρατικών ενισχύσεων. Αυτό σημαίνει ότι τα κράτη-μέλη, ξεχνώντας για δύο μήνες τουλάχιστον τους μισούς κανόνες του ανταγωνισμού, θα μπορούν να χρηματοδοτήσουν απευθείας υπηρεσίες, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, προγράμματα και ό,τι άλλο κρίνουν απαραίτητο για να διατηρηθούν ανέπαφες οι θέσεις εργασίας και να μην μπουν λουκέτα στην αγορά. Αυτό περιλαμβάνει ακόμα και αναβολή είσπραξης φόρων και πληρωμής άλλων υποχρεώσεων, όπως ασφαλιστικές εισφορές και ΦΠΑ. Τα κράτη-μέλη που θα λάβουν τέτοια μέτρα δεν θα έχουν καμία επίπτωση σε σχέση με τους κανόνες του Συμφώνου Σταθερότητας και Ανάπτυξης (ΣΣΑ), το οποίο προβλέπει τέτοιες χρήσεις για ακριβώς αυτές τις περιπτώσεις.

Ταυτόχρονα, το πρώτο ταμείο για την αντιμετώπιση των συνεπειών του COVID-19 γεμίζει με 25 δισ. ευρώ - τα 7,5 δισ. άμεσα, από τα αδιάθετα των διαρθρωτικών ταμείων της Ε.Ε. Τα χρήματα αυτά θα πάνε σε απευθείας ενισχύσεις ή συμπράξεις ιδιωτικού και δημόσιου τομέα στον κλάδο της Υγείας, στις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις και στη στήριξη της εργασίας. Τα 37 δισ. ευρώ δεν είναι οροφή, αλλά προσωρινός υπολογισμός. Το ποσό ενδέχεται να αυξηθεί πολλές ακόμα φορές. Οκτώ δισ. ευρώ θα κατευθυνθούν σε 1.000 μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις μέσω του Ευρωπαϊκού Επενδυτικού Ταμείου.

Σύμφωνα με κοινοτικές πηγές, κανείς δεν πρέπει να ξεχνά ότι στον ESM υπάρχει ακόμα δυνατότητα χρήσης «αποθέματος» 410 δισ. ευρώ. Ο ESM μπορεί να παίξει κομβικό ρόλο στην επόμενη ημέρα της αναθέρμανσης της οικονομίας ή της στήριξης των δημόσιων οικονομικών των κρατών-μελών, μετά τη δημιουργία νέων ελλειμμάτων. Ειδικά σε σχέση με τα νέα ελλείμματα που θα δημιουργηθούν, ο COVID-19 θα ληφθεί υπ' όψιν στις όποιες πιθανές



λουκέτα

Τα κράτη-μέλη, ξεχνώντας για δύο μήνες τουλάχιστον τους μισούς κανόνες του ανταγωνισμού, θα μπορούν να χρηματοδοτήσουν απευθείας υπηρεσίες, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, προγράμματα και ό,τι άλλο κρίνουν απαραίτητο για να διατηρηθούν ανέπαφες οι θέσεις εργασίας και να μην μπουν λουκέτα στην αγορά

διαδικασίες επιτήρησης περί υπερβολικού ελλείμματος. Ειδικά για την Ελλάδα, τη μόνη χώρα σε ενισχυμένη εποπτεία, το κόστος αυτής της κρίσης δεν θα ληφθεί υπ' όψιν στην αξιολόγηση των επιδόσεων της κυβέρνησης. Αυτό δεν σημαίνει πως δεν θα καταγραφεί, αλλά δεν θα απαιτηθούν μέτρα διόρθωσης, παρά μόνο επιστροφή στις δεσμεύσεις, όταν αυτό καταστεί δυνατό. Την προσέγγιση αυτή μετέφερε στην «R» κοινοτική πηγή με άμεση γνώση της ελληνικής εποπτείας. Τα χαμηλά επιτόκια των αγορών έτσι κι αλλιώς καθιστούν αυτές τις κινήσεις ευκολότερες. Ταυτόχρονα, δεδομένη θα πρέπει να θεωρείται η εκταμίευση των κερδών ANFA/SMP το καλοκαίρι με «λευκή επιταγή» για χρήση σε επενδύσεις (αρκετά φυσικά να παρουσιαστούν οι επενδύσεις).

Ο ίδιος ο αντιπρόεδρος της Κομισιόν Βάλντις Ντομπρόβσκις ανακοίνωσε πως όλες οι δαπάνες των κρατών-μελών για την ανάρτηση του COVID-19 και τη στήριξη επιχειρήσεων και εργασίας θα εξαιρεθούν από τους δημοσιονομικούς κανόνες. Εισήγαγε, δε, μια «γενική ρήτρα διαφυγής», που θα επιτρέψει στην Κομισιόν να αναστείλει τις φορολογικές συστάσεις του Συμβουλίου για λόγους έκτακτης ανάγκης σε σχέση με την Υγεία.

Ο βασικός υπολογισμός των 27 κυβερνήσεων είναι πως η όλη ανωμαλία θα διαρκέσει δύο μήνες σε μεγάλη ένταση και δύο ακόμη μήνες σε μικρότερη, επηρεάζοντας το πρώτο και το δεύτερο τρίμηνο του έτους. Η οπτική αυτή θα αντανακλάται στις εαρινές οικονομικές προβλέψεις της Κομισιόν. Παρόμοια πρόγνωση συμμερίζεται και η ΕΚΤ, με την Κριστίν Λαγκάρντ να κάνει λόγο για ισχυρή αλλά βραχυπρόθεσμη επίπτωση και να ζητά δημοσιονομικά μέτρα από τις κυβερνήσεις. Δεδομένη πρέπει να θεωρείται και η συνέχιση της ποσοτικής χαλάρωσης και της στήριξης της ρευστότητας των τραπεζών.